

消费者认准这个“金字招牌”

茂名荔枝产销两旺 优质优价“甜”透市场

■记者 许巨滔 通讯员 钟孟康

本报讯 岭南六月，荔果盈枝。当前，正值茂名荔枝上市旺季，其品种“白糖罂”凭借果肉厚、甜润爽脆的独特品质，成为市场“宠儿”。记者从茂名市农业农村局获悉，今年茂名荔枝产销两旺，客商称“有多少收多少”，呈现优质优价市场态势。

昨天下午，记者走进高州市平山镇，沿途看见荔枝树累累硕果压弯枝头，红绿相映间尽显丰收景象。在黄塘荔乡农业有限公司预冷车间发货台，工人们穿梭其间，接过荔枝农手中已称好的荔枝，正忙着进行筛果、装箱、发货等各个工序(如图)，忙得满头大汗，一筐筐鲜红饱满的白糖罂荔枝经过预冷处理，整装待发。“果头大、甜度高，客户都抢着下单，

有的提前半个月就预订了!”公司负责人梁郁能边说边展示手机里不断弹出的订单信息。

平山镇地处高州水库腹地，三面环水，冬暖夏凉的库区小气候以及半沙质土壤，得天独厚的自然环境造就了当地荔枝“抢鲜甜”的独特品质。目前，全镇荔枝种植面积达2.8万亩，其中白糖罂荔枝种植面积近2万亩，具有“早熟5—7天、单果重40克、甜度超21度、色泽鲜红、不易变色、皮厚耐运输”六大优势，价格稳定，显示出其高端市场的定位，在市场上备受追捧。

“今年荔枝长势良好，这几天收购价格维持在5元一斤左右，果品好的达到8元。”平山镇党委书记曹铸刚表示。随着六月的步入，平山镇荔枝品质达到最佳，当地正全力做好销售工作，带动群众致富增收。“我种植荔枝已经

有三十多年，在果品上下足了功夫。”畔水塘村农户夏孙文笑意盈盈告诉记者。这位皮肤黝黑的荔枝农手中拿着一串“白糖罂”，难掩笑意地说“政府派来农技专家蹲点指导开培训课，教我们保花保果、绿色防控，还带着大伙儿举办了荔枝推介会，为我们荔枝的荔枝销路打下“强心针”。

为打通产销链条，当地构建了“合作社+电商+物流”的全产业链体系：42家合作社联动39家电商企业、1500多人的购销队伍与多家物流公司紧密配合，2座制冰厂和16个预冷车间保障荔枝“抢鲜”外运，形成了稳定的销售网络。

正在验货装车的福建客商沈洪明边说边剥开一颗荔枝，“现在每天无限量收购，有多少就收多少，你看这晶莹剔透的果肉，甜度足果肉脆，在市场上特别抢



手。”他还表示，这里的白糖罂品质优良，已经连续三年到高州平山来购买荔枝，这批平山荔枝将运往海南、江浙等地，消费者就认准这个“金字招牌”。

据悉，随着荔枝全面进入上市高峰期，茂名作为全国最大荔枝产区，正依托“合作社+电商+冷链物流”的现代农业体系，除了稳定的价格，日均出货量还将进一步攀升，确保荔枝以最佳品质走向全国市场。

高州市司法局行政复议为民解困 受助群众赠锦旗表谢意

■记者 周燕红

本报讯 近日，市民吕女士将一面写着“复议明察彰法理，行政为民守初心”的锦旗送给高州市司法局，并由衷地竖起大拇指指道：“非常感谢，你们复议为民、公正专业高效的工作效率和态度值得点赞。”

事情源于市民吕女士的母亲医疗费用报销问题。2024年，吕女士的母亲在省多家医院多次接受治疗，最终因病医治无效去世。后吕女士向医疗保障部门申请办理报销参保人的医疗保险费用。医疗保障部门认为，其中关于吕女士的母亲在急诊留观期间的医疗费用能否报销的问题，按照现在的医疗报销制度尚未明晰，缺乏明确依据，遂决定不予报销。吕女士不服，遂向高州市人民政府行政复议办公室(设在高州市司法局)提出行政复议申请。

受理此案后，高州市司法局办案人员对案件展开了细致入微的调查研究。行政复议机关经审理认为，对于参保人第一次在省某医院急诊留观48小时的情况，按照《卫生部关于印发〈通知〉中“急诊患者留观时间原则上不超过72小时”的规定，该次留观时间未超限，且参保人未转入该院住院便离院，医疗保障部门将其认定为门诊治疗并作出不予医保报销的决定并无不当。但对于参保人第二次在省某医院急诊留观治疗7天共168小时的情况，已超出留观期限(72小时)，且在留观期限届满后实际上对患者采取了住院治疗，超出最长留观期限(72小时)的时间段应认定为住院治疗，按住院有关规定核报相关医疗费用。综上，行政复议机关依法作出撤销医疗保障部门作出的《处理意见书》的部分决定事项，并责令依法重新处理的行政复议决定。

行政复议决定生效后，医疗保障部门重新进行核定，并依法报销了参保人在省某医院留观住院依法应予报销的费用33665元。领到报销款后，吕女士认为自己的合法权益受到了公正、高效的维护，遂出现了文章开头高州市司法局赠送锦旗的一幕。

据介绍，在目前全国范围内对急诊留观时间超出72小时部分医疗费用是否应予核报问题尚未有明确规定的情况下，该起行政复议案件的成功办理，对填补急诊留观方面的医疗报销费用报销漏洞产生了十分积极的示范意义，同时也是高州市司法局行政复议工作坚持阳光复议、坚持以人民为中心、实事求是、依法依规工作原则的一个缩影。

粤茂说法

案情简介

2023年3月，某实验小学六年级学生赵小某(12周岁)于放学期间在教学楼楼梯间平台处意外跌倒，致牙齿损伤、唇部软组织挫伤等后果。经医疗机构诊断，需待成年后实施牙体修复手术。赵小某法定代理人以学校未在教学楼区域至校门路段安排教师监管为由，主张校方未尽安全管理职责，诉请赔偿医疗费、营养费及精神损害抚慰金等合计人民币8万元。

经审理查明，赵小某所在班级课前课后常态化进行安全警示教育，每周进行安全卫生教育。《安全警示教育记录》中

学生在校受伤，学校是否必须担责？

多次向学生强调“不在楼梯上打闹、按序行走”等内容。事发地点楼梯上下行左右黄黑分界线清晰，多处台阶及墙面张贴有“小心台阶”“不抢不抢不打闹”等提示，地面亦印有“文明礼让、有序通行”的字样。

法院审理

根据现场勘验结果及证据，赵小某摔倒受伤并非楼梯等设施场所本身缺陷导致。学校已多次对学生进行了校园安全教育宣传，楼梯、墙面等地张贴了醒目的安全提示标志，尽到了学校的教育职责；在赵小某受到损害后，学校亦及时采取了通知家长、陪同就医、调查事发经过等措施，履行了学校必要的管理职责。赵小某及其法定代理人应对学校未尽教

育、管理职责承担举证责任，现其未能提供证据证明学校存在过错，应承担举证不能的不利后果。据此，审理法院判决驳回赵小某的诉讼请求。

律师说法

本案系校园人身损害赔偿纠纷的典型判例，准确适用了《中华人民共和国民法典》第一千一百九十九条至第一千二百零一条关于教育机构责任的规定。我国教育机构责任存在三层递进式归责原则：

一、依据《中华人民共和国民法典》第一千一百九十九条“无民事行为能力人在幼儿园、学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害的，幼儿园、学校或者其他教育机构应当承担侵权责任；但

是，能够证明尽到教育、管理职责的，不承担侵权责任。”，对于无民事行为能力人(8周岁以下)实行过错推定原则，教育机构须自证已尽教育管理职责；

二、依据《中华人民共和国民法典》第一千二百零一条“限制民事行为能力人在学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害，学校或者其他教育机构未尽到教育、管理职责的，应当承担侵权责任。”，对于限制民事行为能力人(8周岁以上)适用过错责任原则，主张权利方需举证教育机构存在过错；

三、依据《中华人民共和国民法典》第一千二百零一条“无民事行为能力人或者限制民事行为能力人在幼儿园、学校或

其他教育机构学习、生活期间，受到幼儿园、学校或者其他教育机构以外的第三人人身损害的，由第三人承担侵权责任；幼儿园、学校或者其他教育机构未尽到管理职责的，承担相应的补充责任。幼儿园、学校或者其他教育机构承担补充责任后，可以向第三人追偿。”，即第三人侵权情形适用补充责任规则。

本案中赵小某年满12周岁属限制民事行为能力人，故根据《中华人民共和国民法典》第一千二百零一条应严格遵循“谁主张、谁举证”的证据规则。

通讯员：梁中梓



广东粤茂律师事务所
电话：0668-2282302 1806698518

往事

致青春——我的1984

梁军

那年秋天，组织安排去暨南大学学习碳达峰碳中和等诸多新知识新概念。学员安排住石牌东。每天上课，需集体乘车往南西拐入黄埔大道，再N拐至暨大北门。路况拥堵耗时，顿觉匆忙，终随众放弃，坚决选择住地对面暨大西门徒步而入。原来教学楼近在咫尺。高校饭堂，蹭饭无数，唯缺暨大。庆幸，学习之终能一饷。上课是紧张的，但晚课后，忍不住窜往中山三院地铁3号线直奔华农站A出口。好久不逛华农了，很想入校院走走，但保安不允。唉，校门已不是当年的门，唯有紧张择机偷跟师弟师妹入之……

很欣慰。地铁地面的宿舍还在，一号学生宿舍楼的红砖仍然结实。兴奋蹭到104开门。若干秒后，一小青年拉开门把，探脑问句，何事？本想怀旧说事，但见众小青年埋头电脑或手机浏览，很是失落，唯有收起笑脸，赶紧奔回熟悉的西边。浴室和厕所与当年无异。

别了一号楼，溜达闲看，曾经的第一学生饭堂已改做书吧，激情燃烧的运动场已做湿地公园……折返第一学生饭堂，忐忑好奇进入时，侍生微笑：教授，您想喝啥？……哈哈，毕业时，对酒当歌，砸瓶买醉，豪情满怀，壮志未酬的学子一下子成了教授，惭愧的同时欣然乐享，情不自禁与伴买单坐叹。秋月的天，宁静，校园的风，纯净。古色古香的朦胧，配营养丝滑的华农酸奶，思绪回到了上世纪80年代。

红满堂、棕榈树、紫荆花、大校园，乃华农标配。丁颖楼刚建好，黑山、五山住校的学子每每上课，均以早早起床为傲，绝不绝对迟到。家庭富裕的同学，拥有了相当于现代奔驰的

自行车，煞是羡慕，一车难求的时代，唯有与众豪车师兄同结伴相好，以便日后讨借出行。大学的日子，初期还觉得新鲜，渐渐地，高中的亚历山大过渡地做了放松……

其一，蹭饭。广州高校，乡里同学众多，周末，中大的“君子”居然不辞劳苦地从天字码头乘车至广卫路，碾转22路公交车吃华工华农。当然，我等也不客气，穿越华工北区直至水暖厂公交站，转乘28路公交车沿途物色诸多学校猛犸。不但，下周的伙食肯定保障了。其实，同学一场，吃是不打紧的。那年代，餐具均需自备，人手一盘一匙，没有多余。同学造访，皆需借血用膳，且预约。等吃的时光，众同或窝聚宿舍，海阔天空，或闲逛校园，天马行空，偶尔抽签猜拳赢点，天暗舍友饭饭否，很是尴尬。虽然如此，众同依然乐此不疲。

其二，截糊。学校的饭堂，毕竟油腻不多，晚课后，常常饥肠辘辘，难忍极致时，约众同向师兄借上自行车，冲出校门，狠蹬斜坡，穿越中大旧牌坊，沿着没有广园快线的柏油路，直奔瘦狗岭、天河顶顶地、沙河粉、珠江啤的伴尝，大快朵颐。直至夜深，尽兴后，趁着月色，吹着口哨，哼着小调，兴奋时呐喊着张国荣的“Monica”，微醉归返……

纳闷的是，每次深夜返校，系辅导员范老师总是在宿舍拦截，仿佛交警查验酒驾一般，甚是惊慌。免不了被一顿批教，“惯犯”的，往往检讨一番完事。多年后，与同年长我等三岁的师姐范老师聊起往事，老师调侃：“偷溜时应叫我。”

其三，交际。为报复高中的地狱式紧张，大学就是天堂了。当然也是时代的大环境节奏。上了大学，毕竟还要融入

未来，故此，学生会、老乡会均有诸多通向社会的练习平台，比如，交谊舞。华农顶级的“会所”就属红满堂了，周末照例热闹，华农女寡男剩(华工也是如此)，对男入入场收费三毛钱而女生免费入场的奇葩，总是敬而远之。三毛钱乃一顿的伙食，民以食为天哦。不服气地转至华师大场充数。西区的露天舞池，圆舞曲虽悦耳动听，谁料都是高挑的俊男俏女倩影，顿觉傻了眼。三毛钱的华农主场或许是最好的选择。但土包子的，思维也错了，交友的青春旋律。工作后，找机会做了N次恶补，才勉强跟上时代的节奏。

其四，入城。地处广州市郊的校园，入趟城，务必经历22路华工站的拥挤，高峰时，温文尔雅的学生肯定上不了车，即使上位，也是人挤人、面贴面，没有一定的耐力根本站不住脚，更甚的是，微风过处，异味飘拂，很是难忍……洗脚的菜地依然开干，天河的建设有序开幕，若干的时分，终达广卫路，寻吃、会同、约聊、问书，乃一车学子的终极目标。我乃吃货，专盯高第街的煲仔饭，偶尔还弄条时髦的牛仔褲回校显摆。一日，逛罢挤车回校，博弈中，忽觉脚掌踩着虚空，人造革凉鞋脱了底，顿成赤脚大仙。无奈，拎着两只挤坏的鞋子，沿着滚烫的马路迳往中山五路百货商店门前，“提督”河南的补鞋匠缝合，让尴尬止于此。从此也告别了所谓的皮凉鞋。

其五，开窍。随着五山街景的熟络，紫荆花期的枯然，生物学科的无聊油然而生。一次，在黄教授讲授有机化学酯、酮、醌的章节上，与龙同同学溜到阳湖钓鱼，在龙同同学作业时，竟用高中的氧化与还原

反应原理作答。结果，大班课上，教授毫不留情地狠作批评，罚站示众……曾经的优等生被点了天灯，无地自容。那天，华农的第三饭堂不敢踏上半步，躺平宿舍反躬自省。

青春的日子，不应肆意地挥洒，高校赋予众人的精神财富，恰似校园的紫荆花，它虽有凋零之时，但每当春风轻拂，定再度绚烂绽放。也因此，重拾信心、融入节奏，开启了新一阶段的学习和生活。自此，垂钓之乐事收敛了，毕竟鄱阳湖不是自家的鱼塘，弄不好让学校逮个正就够喝一壶；广式牛河虽好味，毕竟囊中羞涩，况且师兄的“奔驰”常常给予脸色，罢了；圆舞曲很悦耳，毕竟自身“三等残废”，运动增高才是当务之急；因同窗蹭饭而往返耗时吃下家的小心眼，也堵上了……于是乎，尽管图书馆、丁颖楼远离宿舍，但脚下总是生风，在紫荆、棕榈、教授别墅的映衬下，穿越曲径通幽的校园小道，直奔主题、占位入座，融入赋能……终有所学，终有所用。此乃后话。

一场高考，远离了家乡，一份青春，留给了校园。翘首回望，高校度过的时光，宛如繁星洒落。曾经的懵懂与迷茫，历经岁月的雕琢，蜕变成对生活的热忱与憧憬。五一假期，回了趟学校，正值毕业季，莘莘学子怀揣着对学校的眷恋与热爱，将奔赴各自的山海。仿佛见到当年的自己。日前，也去了趟高州柏桥中国荔枝博物馆，华农的年青科研发团队在世界荔枝种植创新中心挥洒青春活力，深耕荔枝选种育苗加工科研，在“百万工程”的浪潮下，泼上独特的青春色彩。很受感染。我想，正是青春的承载，丰富了人生，增进了阅历，服务了社会，推动了发展。渐行渐老又何妨。

2025年6月4日 星期三 值班主任:杨冰锋 责编:董玉奎
电子邮箱:zwbwsbm@126.com

57年后重逢

陈冲

初中毕业至今已57年了，同学们期盼着有个重逢的机会。经班中几位同学努力，今年终于如愿以偿了。

2月21日，原化州一中121班同学在橘城南海渔村酒店圆梦了。班中原先52人，但现在能联系得上的，且能够前来聚会的只有25人了！来的这部分人中，还有不少人自走出校门之后，从未谋面。从当年的青葱少年，到如今的古稀老人，乍一相见，怎能相认？只能像一群陌生人初次见面那样，自报家门，自我介绍。如此这般，才勉强把当年的模样与现在的模样对上号、挂上钩、搭上线！这一幕，令在场的同学们都动容了，泪目了。

忆当年，印象最深的是，有次到位于学校体育场西侧的大公厕里掏大粪。厕所下面，又暗又臭，我们先在粪上洒下糠头灰，再铲到桶里，然后直挑到学校后山的农场里作肥料。往返穿梭，汗流浹背，整整干了两小时，但没有谁说一声苦，喊一声累。特别是劳动委员林章，苦累臭在他眼里全不当回事，干起活来就像头小老虎，我们都亲切地称他为“时传祥”。其时，学校分给每班一块菜地，我们班种的空心菜喜获丰收。第一次收摘，拿到学校饭堂换来了52张菜票，每人一票。当我们吃到自己种的菜，那种感觉啊，真是齿颊留香，至今似乎还留在记忆的味蕾里，历久弥香！

回忆的话题一旦打开，就像打开记忆的闸门。钟衍豪、李业豪，两个操南盛口音的“小不点”，课后总是形影不离，一副乒乓球拍随身带，人到了哪里，球就打到哪里，大伙都笑他俩为“双仔仔”。王志，理个小平头，爱足球，晚饭后常见他带着球儿在绿茵场上飞奔，身后尾随一群追赶者。他的书法在班中也好生了得，我们的语文老师苏汝深经过他的课时，看了他的习字常常停下来欣赏一番，频频点头。林天泰，个头不高，英语天赋高，当我们在苦苦背诵英语单词时，他已能流利地用英语写日记了。从广州下来的英语老师罗启均禁不住啧啧称赞，好几次在班上范读他的英语日记。何海，斯斯文文，那时夏天，我们这些乡下仔大多穿背心一条土布中裤，可他却穿上了白衬衫，别着钢笔，典型的中学生范儿。张建华，武汉妹，被称为“班花”，文娱委员，教我们唱歌如同音乐老师，《绣金匾》《红梅赞》《丰收歌》《洗衣歌》等歌都是她所



原化州一中121班部分同学合影。



57年后重逢同学合影。

教，至今还耳熟能详，随口能唱！

1966年，我和吐荣受一中红旗战斗大队的委托，负责编辑《红旗战报》，既当编辑，又当记者。吐荣的字漂亮，负责刻写钢板。我喜欢写作，负责采写稿件。此外，我俩还负责油印、分发，忙得不亦乐乎。印象最深的是，当年化州有个护士班，宿舍就在县人民医院大门口左侧，天刚蒙蒙亮，我和吐荣就把昨夜印好的《红旗战报》悄悄从她们宿舍窗口塞进去。塞完就跑，脚不沾地，生怕被别人看见以为我们偷窥女。那跑的样子，实在可笑，猫着腰、低着头，像偷鸡贼一般。跑了很远，才敢停下来，两人相视一笑，环顾四周没人，才禁不住哈哈大笑起来。

我和吐荣闹中求静，在校园东南隅的芭蕉园中，觅得一间闲置的小平房。我们在那里读书学习，抄写大字报，编辑《红旗战报》，自诩“蕉林剑客”。《钢铁是怎样炼成的》《红岩》《青春之歌》《香飘四季》《烈火金刚》《苦菜花》《迎春花》《绿竹村风云》《野火春风斗古城》等大部头小说，就是在这里读完的。周末周日，学校饭堂不开伙，为解决吃饭问题，我们从街上买回个最便宜的次品沙锅，歪歪扭扭，又丑又陋，却自豪地在上面对毛笔写着“吃饭是为了活着，活着是为了革命”。……

聚会至下午三点，照了集体相，大伙才依依惜别。